

中共吕梁市委机关报

2018年11月

农历戊戌年十月十一

第9437期 今日4版

吕梁日报社主办 国内统一刊号:CN14-0028 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。要从 转变经济发展方式、环境污染综合治理、自然生态 保护修复、资源节约集约利用、完善生态文明制度 体系等方面采取超常举措, 金方位、金地域、金过 程开展生态环境保护

楠"业是奋斗出来的

看孝义四硕士是如何带领农民心想"柿"成的

□ 本报记者 李雅萍

岁岁年年柿柿红。初冬时节,因着 "胜溪农夫·孝义市首届柿子文化节"机 缘走进该市兑镇镇产树原村这个"柿外 桃园":冬阳正好,金黄的柿果或挂在枝 头、或吊在晾晒棚、或亮相于农户房顶院 落,硬得坚实,软得透亮,轻咬一口,香甜 四溢……柿子一如往年喜获丰收。不同 的是,因为四个年轻硕士的加入,"柿贱 伤农"故事再没重复。取而代之的是"喜 柿多多":柿子被硕士生成立的合作社高 价回收了、冷库建起来了、晾晒棚搭起来 了、柿子文化节引来大批游客、柿子油条 和柿子窝头火起来了,就连农户家中红 薯、大豆等其它农产品也被城里的游客 上门"顺走了"……

昨天:"柿贱伤农"故事重复上 演了很多年

要说孝义有什么特产,很多人几乎 异口同声:"煤、铝"。其实,孝义市除了丰 富的矿产资源,兑镇的柿子、梧桐的山药、 尉屯的大蒜等都是非常有名的。特别是 兑镇的柿子,凭借得天独厚的山水条件、 长达1500多年的栽植历史、3000多亩的 栽植面积久负盛名,早在上个世纪80年

代,就获得全国农产品地理标志认证。

既然这么有名,为什么多年来"养在 深闺人未识"呢?说到这个问题,兑镇柿 农一把辛酸泪:早些年没人"重柿",再加 上柿子是时令鲜果,不宜久存,而且交 通、经济条件受限,柿子几乎年年收而不 丰,当地群众守着"金果果"过着穷日 子。兑镇是个资源重镇,改革开放后,煤 焦产业发展日益红火,当地壮劳力纷纷 扔下手中的镰刀、锄头,挤进了下煤窑、

农无心打理,导致杂草重生、品种得不到的帮助,上大学期间,他就在省城创办电 改良,柿子越来越小。而且每到柿子成 熟的季节,山乡就会呈现这样一种状况: 一树树"黄灯笼"无人问津,直至大雪覆 盖、打落在地……

今天:四硕士合作社助农民

说到兑镇柿子的今天,不得不提四 个年轻的硕士和他们创立的合作社。王

进焦化厂的打工大军。退役军人纽红辉 就是其中一员。"当时不打工没活法,一 家五口人,指望那一树树柿子根本养不 活。每年柿子成熟了,也就拣能够得着 的地方摘一些,够自己吃就行。高处的 柿子就不摘了,摘下来也不好保存,即便 能及时卖掉,一斤也就二三毛钱,去年也 才卖到五六毛钱,卖不得几个钱,还不够 花得功夫气力。"

也正因为此,兑镇甜软的"牛心柿 子"多年来并没有打出名声,反而由于柿 华虎:兑镇人,35岁,太原理工大硕士,合 作社理事长。冯庆辉,太原理工大硕士, 合作社总经理。任志辉,中北大学硕士, 合作社副总经理。武世靖,中北大学硕 士,合作社监事。四硕士是高中同班同 学。2017年9月5日,他们经过慎重考虑 后,投入20余万元,注册成立了山西省 首个柿子专业合作社——孝义市胜溪惠 民生态农业专业合作社。

都说穷人的孩子早当家。合作社理 事长王华虎早年上学得到过政府和村民

商企业掘得人生第一桶金,之后创办健 康科技企业,如今已小有成就。"从上中 学离开家之后,每次回家,透过车窗看着 灰蒙蒙的天、脚下黑黑的土地,我总在思 考:煤总有挖完的一天,家乡发展什么产 业才是可持续的?"王华虎说。直到前 年,当他再次回家看到无人问津挂在枝 头的柿子,想到陕西富平可以把柿子做 成上亿的产业,而家乡的柿子品质堪称 一流,乡亲们却仍然过着勉强温饱的生 活。"我总在想如何回报家乡、回报乡民, 带领他们发展产业不就是最好的回报 吗?"想到就做。王华虎当即找到自己高 中时三位志同道合且目前在发展农业产 业方面都具有一定经验的同学,四人一 拍即合,决定一起发展家乡的"柿业"。 他们随即深入陕西、山东等地学习、考 察,在当地政府及帮扶单位——孝义市 人武部的支持下,成立了专业合作社,并 引进了先进的技术和加工设备。

任建平是产树原村的党支部书记, 也是一名柿农。"我的柿树只有不到3亩, 每年能产3000斤左右,在村里算少的。 去年摘下来收拾干净,一斤才卖5毛钱。 今年合作社统一采摘,每斤1.2元收购,收

本报讯(记者付永文通讯员雷振东)11月17 日,市长王立伟深入孝义市部分选储煤场、煤化工园区、 集中供热工程现场,督导调研环境整治、产业升级、集中 供热等工作。他强调,孝义市要全面贯彻习近平生态文 明思想,不折不扣抓好中央环保督察反馈问题整改,坚持 以传统产业改造升级、"散乱污"企业整治、清洁取暖改造 为重点,高标准控制工业污染,坚决完成污染防治攻坚任 务,以整改的实际成效改善生态环境、推动绿色发展。市 经信、煤炭等部门负责人一同参加。

金太行煤化公司是一家年处理原煤120万吨的选储煤 厂,今年企业投资3000余万元实施提升改造,对原煤及产品 储存场地进行全封闭改造,安装了车辆轮胎清洗系统,硬化 美化生产厂区,有效提高了污染防治水平。实地了解企业 提升改造效果后,王立伟强调,要扎实开展选储煤场专项整 治工作,对在禁止区域内投产运营的要通过"搬迁、转产"管 方式逐步退出,对环保不达标的要责令限期整改,对长期处 于停产状态且严重影响生态环境的僵尸企业要依法取缔 要将环境保护贯穿于选储煤生产经营全过程,引导企业采 用行业领先技术,加大环保投入,倒逼产业转型,有效减少 环境污染。要坚持资源集约节约利用原则,对腾退关闭的 散乱污企业,要盘活土地、厂房等资源资产,引进高新企业、 先进产能,实现资源的高效综合利用。

金岩集团积极实施焦化升级战略,与行业领军企业 合作,采用全球领先的德国技术,实施一期250万吨焦化 配套干熄焦余热发电、40万吨乙二醇联产20万吨LNG项 目,建成后将成为单体炼焦及煤化工标杆项目。王立伟 深入项目现场,实地察看工程建设情况。他指出,吕梁是 资源大市、煤炭大市,推进煤炭资源的综合高效利用是我 们始终不渝的目标。金岩集团焦炉气综合利用项目,实 现了优势资源与高新科技、金融资本、优秀人才的高度融 合对接,将为打造一流煤化工项目提供范式样本,对于吕 梁实现资源型经济转型发展具有重要的意义。孝义市要 紧紧扭住传统产改造升级不放松,从"以焦为主"向"焦化 并举、以化为主"转变,使焦炭产业不断向甲醇、乙醇 LNG、费托合成蜡等产业链高端延伸,真正使化产成为吕 梁又一个主导产业,为吕梁新型煤化工产业发展、自然生

城东热源厂是孝义市区集中供热的主力军,目前正 在采用PPP模式实施二期扩建工程,全部投运后可新增

500万平米供热能力。实地察看工程建设后,王立伟指出,实施集中供热是关系群 众温暖过冬的民生大事,也是改善空气质量的有效手段。要持续加大工作力度, 力争二期工程尽快投用,不断扩大集中供热覆盖范围,保障群众温暖过冬,有效减 少空气污染。要大力推进集中供热、煤改气、煤改电等清洁取暖改造工程,周密细 致做好优质煤替换工作,利用好小锅炉取缔后新增的环境容量,上马新的转型项 目,以清洁取暖改造促进经济转型升级。

王立伟在调研中要求,孝义市要不折不扣抓好中央环保督察反馈问题整改,建 立整改清单、工作台账,坚持边督边改、真改实改;主要领导干部要抓好领办包办事 项的整改落实,跟踪督办、限时解决;要运用好量化问责制度,持续开展铁腕治污,坚 决完成污染防治攻坚任务,以整改的实际成效改善生态环境、推动绿色发展。

调研中,王立伟还深人正在建设中的孝义市人民医院新建工程、已经通车的 孝义经济开发区南外环路等地,就该市运用PPP模式推进医疗卫生、道路交通等重 大基础设施项目建设进行了调研。

11月15日,吕梁学院开展 了以"绿色回箱、美丽校园"为 主题的"菜鸟回箱计划"公益行 动,用集中回收再利用的方式 将学生们网购的包装箱环保处 理,向学生传递了保护环境、节 约资源的绿色理念。活动当 大,该校大字生枳极响应,用实 际行动践行"废物再利用,环保 我先行"的宣言。图为活动现 场,学生们排队把网购后的包 装箱集中送到回收点。

我

市

迅

速

查

如

整

改

央

环

保

察

组

|

沉

检

杳

现

门

题

记者 马温博 摄



中央生态环保督察回头置

本报讯(记者 罗丽 通讯员 田二

提)11月13日,中央第二生态环境保护 督察组下沉我市检查中发现"中阳县金 罗镇道棠村、东合村、西合村、益家村等 村庄存在散煤管控不到位,民用散煤燃 烧冒烟严重污染环境"问题后,市委、市 政府高度重视,及时向中阳县委、县政府 下达了督办通知,要求中阳县主要领导 亲自挂帅,深入一线,进行严查彻办,3 日内上报查处情况。

中阳县委、县政府诚恳接受,照单全 收,立行立办,边督边改,立即召开县长 办公会议,传达中央环保督察组现场检 查发现的问题及整改要求,研究部署环 保问题整改措施。目前,相关问题已进 人实质性整改阶段。一是加快了集中供 热一期工程、煤改电建设进度,力争11月 底管网全部建成贯通,12月10日投入运 行;二是严格落实清洁取暖补贴资金管 理办法,由财政部门尽快对禁煤区集中 供热住户发放清洁取暖补贴金;三是针 对集中供热区域二期住户用电负荷增大 的问题,电力部门及时对原变压器进行 更换,确保采暖期电力设施满足需求;四 是在县、乡签订责任书的基础上,进一步 完善了镇、村、户责任书,实现县、镇、村 三级网格化监管,有力保障责任落实;五 是中阳县委、县政府已组建巡查督查组, 分乡镇逐村逐户督查,对发现有散煤燃 烧的,一律强行收缴,确保散煤燃烧问题 得到有效制止,环境质量持续改善。

中央环保督察组交办群众反映问题9批63件

田二提) 11月6日至15日18时,我 市接中央生态环保督察组交办群 众反映问题9批63件。按区域分, 交城5件、文水5件、汾阳14件、孝

岚县7件,其他部门1件;按污染类 和市政府网站专栏公示,接受群众监 型分,大气污染14件、水污染1件、 督。其中,大气污染10件,水污染1 件,其它33件。

截止到11月15日18时,应办结 义4件、交口2件、中阳3件、离石6 第1至5批35件群众反映问题已全部 件、柳林9件、兴县6件、临县1件、 办结上报,并在吕梁日报、吕梁电视台

土壤(垃圾)污染5件、噪声污染10件,土壤(垃圾)污染4件,噪声污染9 件,其它11件;确认属实22件,基本属 实1件,部分属实7件,不属实5件,责 令整改9户,关停取缔2户,立案处罚 10户72.2万元,约谈1人,问责2人。

文水:狠抓问题不放松 强化问责促整改

本报讯(记者 罗丽 通讯员 田二提)11月11日,文水县接中央 环保督察组交办群众反映"文水县 南安镇北安庄村有户亿家美木业 加工点,无任何环保设施,气味、粉 尘污染周边环境"问题后,立即责

经查,群众反映的"亿家美木 业加工点"位于南安镇北安庄村 南,主要从事木门、家具加工,配套 建设了木材加工电锯、喷漆车间、 烤漆房等生产设施,从2016年12

月投产以来,一直未办理环保手 续,且无污染防治设施,属"散乱 污"企业。对此,文水县南安镇政 府立即对该加工点采取断电、拆除 全部生产设施等强制措施,并对包

中央第二生态环境保护督察组进驻山西并公布举报电话和邮箱

为深入贯彻落实习近平生态 3805000 文明思想,经党中央、国务院批准, 中央第二生态环境保护督察组近 日进驻山西省开展环境保护督察 "回头看"。

值 班 电 话 号 码: 0351-

邮政信箱:山西省太原市 A1811邮政信箱

督察组受理举报电话时间为 每天8:00~20:00 根据党中央、国务院要求和理。

督察组职责,中央生态环境保护 督察组主要受理山西省生态环 境保护方面的来信来电举报。 其他不属于受理范围的信访问 题,将按规定交由被督察地区处

刘云晨在交城县调妍督导坏保工作

本报讯 11月16日,市政协主席刘 云晨深入交城县就领办中央环保督察 反馈问题整改情况进行实地调研督 导。市委常委、副市长李建国,市政协 秘书长杨成元一同调研。

刘云晨一行先后深入交城县西营 污水处理厂、山西上德水务有限公司交 城经济开发区污水处理厂项目工程现 场,山西交城经济开发区综合服务中 心、山西新天源药业有限公司、山西宏 特煤化工有限公司、山西恩泽生物技术 有限公司,详细了解交城县落实中央环 保督察反馈问题整改情况和环境保护 工作,并就调研中发现的问题,现场提 出意见,要求有关部门认真抓好整改落

刘云晨在调研时强调,环境保护 关系到广大人民群众的切身利益,关 系到经济社会的长远发展。各级各部 门要深入学习贯彻习近平生态文明思 想,牢固树立"绿水青山就是金山银 山"的理念,强化"四个意识",坚持问 题导向,不折不扣落实中央和省、市决 策部署,不断满足人民群众日益增长 的优美生态环境需要。要全面整改中 央环保督察反馈问题,明确时间节点, 集中力量攻坚,持续发力推进,确保各 项目标任务如期完成。要牢固树立新 发展理念,协同推动经济高质量发展 与生态环境高水平保护,坚决打赢污 染防治攻坚战,不断开创我市生态文 (郭晋 安豪) 明建设新局面。

2018年全国青少年体育冬夏令营(山西 吕梁站)旱地滑雪冬令营活动正式开营

本报讯(记者 冯凯治)心往北 京,滑向奥运。11月17日,2018年全国 青少年体育冬夏令营(山西吕梁站)旱地 滑雪项目冬令营活动开营仪式暨新闻发 布会在吕梁体育场举办。

本次活动由山西省体育局和吕梁 市人民政府主办,市文化局、市教育局、 市新闻办、山西省学生体育协会承办, 北京斯科维尔体育文化有限公司、离石 区文化局、吕梁市体育运动学校协办, 以"心往北京 滑向奥运"为主题,旨在 进一步贯彻党的十九大关于体育强国 建设的重要部署,通过冬令营活动的开 展,落实《体育总局办公室做好2018年 全国青少年体育冬令营实施工作的通 知》文件精神,以实际行动助力第二届 全国青年运动会和2022年冬奥会,促 进冰雪项目在我市青少年中的普及和 开展,逐步丰富我市中小学生体育活动

内容,促进青少年身体健康、心理健康 和社会适应能力的提高,进一步夯实 我市青少年体育发展基础,推动吕梁全 民健身发展从青少年抓起,为2019年 在我省举办的二青会宣传造势。

据了解,本次旱地滑雪冬令营活动 为期两天,来自石楼县南城区明德学 校、离石区城东小学、文水县第二实验 小学、柳林县李家湾小学、一二〇师学 校、汾阳市禹门河小学、交口县城关小 学、汾阳市贾家庄中心小学、孝义市重 点少年业余体校、吕梁市体育运动学校 共计10所学校的120余名青少年参加 培训。培训内容从最基础的越野滑轮 产品的穿戴、维护、滑行安全防护知识 入手,就越野滑轮的技术要领、注意事 项进行详细培训,最后对所有参加培训 的队员进行传统技术考核并颁发获奖 证书。

责编:马龙 臧媛慧 薛力娜 要闻部主办 本版组版: 闫广明 要闻部邮箱:llrbywb@163.com 电话:8227878—8024